# 中后期天气大致晴好



本报讯 记者蒋毅槿报道:4月 29日,记者从市气象台获悉,预计我 市"五一"假期天气节奏变化快,前 期受冷暖气流交汇影响,有一次大 雨局部暴雨的降雨过程,并伴有雷 暴和短时大风;假期中后期天气转 好,多云间晴,偶有阵雨。市气象台 提醒,4月30日至5月1日的降雨过

程具有明显的强对流特征,出现雷 雨大风和短时强降雨的风险较大, 注意做好各项防御工作。

今年4月以来,我省出现了极端 持续性强对流和强降雨天气,强降 雨主要集中在韶关(偏多2.8倍)、清 远(偏多2.3倍)、河源(偏多2.6倍)、 惠州(偏多2.8倍)、广州(偏多2.4 倍)、深圳(偏多1.8倍)等地,并伴有 强雷电、短时大风、龙卷风和冰雹等 强对流天气,而我市周边地区中山 (偏多6成)、江门(偏多4成)及粤西 地区降雨相对较少。

我市4月"气温异常偏高,雨量 接近历史同期"。平均气温 25.7℃, 较历史同期(22.4℃)偏高3.3℃,打破 历史纪录;累计雨量151.4毫米,接近 历史同期(159.9毫米),强降雨主要集 中在4月21日至23日,过程累计雨 量104.9毫米,并伴有雷暴和短时大 风等强对流天气。

受冷暖气流交汇影响,预计4月 30日至5月1日我市有一次明显降 雨过程,2日雨势逐渐减弱,3日起天 气转好,偶有阵雨。具体预报如下:

4月30日:多云转阴天,午后至

晚间有大雨,并伴有雷暴和短时大 风,气温24℃-30℃;

5月1日: 阴天, 有大雨局部暴 雨,雨时有短时大风,气温23℃-

5月2日:多云,有阵雨,气温 23℃-27℃;

5月3日:多云间晴天,偶有阵 雨,气温23℃-29℃;

5月4日:多云间晴天,偶有阵

雨,气温24℃-30℃; 5月5日:多云,有阳光,间中有

阵雨,气温25℃-31℃。

## 预计日通关量约11万人次

"五一"假期青茂口岸将迎来出入境客流高峰

本报讯 记者陈雁南 通讯员朱 金辉报道:4月29日,记者从珠海边 检总站青茂边检站获悉,今年"五 一"假期期间,青茂口岸预计将迎来 客流高峰,日通关量约11万人次,较 去年同期增长约50%。

据介绍,今年内地"五一"假期 为5月1日至5月5日,共5天,澳 门放假时间为5月1日,5月4日、 5日恰逢周末,两地重叠假期共3 天。随着"五一"假期临近,大批 内地居民、港澳居民跨境探亲访 友、旅游观光。预计整个假期青 茂口岸客流最高峰将出现在5月 2日、3日,每日出境高峰集中在9 时至12时、入境高峰集中在16时

据悉,为积极应对出入境客流 高峰,青茂边检站科学部署警力,提 前做好客流预测预警,启动备勤增 援机制,加大与澳门警方、驻口岸单 位的沟通联系,强化联合执勤联动, 高效做好瞬时出入境客流高峰"削 峰"工作和应急处突准备,并在现场 增派执勤民警和义工,主动为老、



旅客在青茂口

本报记者 程霖 通讯员 朱金辉 摄

幼、病、残、孕等特殊人群提供咨询、 帮扶等人性化服务,营造温馨舒适 的通关环境。

青茂边检站提醒广大出入境 旅客:出行前要认真检查证件及 签注(证)的有效期,及时了解口

岸通关信息,预留足够时间办理 出入境边防检查手续,以免耽误

## "五一"假期湾仔边检站将开足查验通道

## 全力引导出入境旅客顺畅出行

本报讯 记者陈雁南 通讯员许 嘉伟报道:4月29日,记者从湾仔边 检站获悉,今年内地"五一"假期(5 月1日至5日)和澳门公众假期(5 月1日)期间,珠澳两地将举办文化 艺术节、妈祖诞、演唱会、非遗民俗 展演、动漫展、音乐会等各类大型 文旅活动,湾仔口岸将迎来新一轮 客流出入境高峰,预计假期期间出 入境客流将达4万人次,同比增长

据湾仔边检站预测,湾仔口岸 "五一"假期期间,出入境客流日均 在6000人次以上,最高峰值将突破 7000人次。其中,出入境客流高峰 将集中在4月30日至5月3日9时 至13时及5月4日至5月6日9时至 12时和17时至21时。

湾仔边检站执勤-介绍:"我们将持续加强与轮渡公司

的沟通协调,提前掌握客流动态,并 根据实时客流峰值协调轮渡公司及 时增加航班以及启用轮渡'双向对 开'模式,同时配齐配足警力,开足 查验通道,全力引导出入境旅客安 全顺畅出行。"

湾仔边检站提醒广大出入境旅 客:出行前务必仔细检查本人及同 行人的出入境证件,也可通过支付 宝或微信查询"12367"确认出入境

记录与签注有效期,确保手续齐备: "五一"假期期间,珠海可能出现局 部强对流天气,请密切关注天气状 况,并及时关注口岸动态信息和旅 客通关状况,尽量避开高峰时段出 行,合理规划行程及出行方式;通关 时请遵守秩序、文明排队、自觉配合 查验工作,若在口岸限定区域遇到 困难,可向现场执勤的移民管理警 察寻求帮助。

#### 翠香街道紫荆社区 表彰新业态从业人员

### 为社区治理 贡献"新"力量

本报讯 记者郑振华报道:"五 一"国际劳动节来临之际,为切实增 强工会组织对新业态新就业群体的 凝聚力、号召力,激励新业态群体向 先进看齐,4月28日下午,香洲区总 工会、翠香街道总工会联合紫荆社 区工联会开展"传承劳动美·礼赞新 业态"新业态从业人员表彰及授旗 仪式,70余名辖区新业态从业者代 表参加了活动。

简短的暖场文艺表演结束后, 紫荆社区工联会对社区年度优秀新 业态群体从业人员进行表彰,为他 们颁发了荣誉证书和节日慰问品, 并对新业态从业人员积极参与社区 治理表达了感谢,感谢大家为社区 治理贡献"新"力量。

活动中,香洲区总工会党组书 记、常务副主席肖小龙为紫荆社区 "暖蜂平安巡防队"授旗。据介绍, 紫荆社区工联会结合外卖小哥走街 串巷的优势,针对性加以引导和培 训后组成"暖蜂平安巡防队",让外 卖小哥发挥长处,为社区治理提供 支持。今后,"暖蜂平安巡防队"将 由辖区民警带领,在辖区内开展常 态化平安巡查。

活动现场还设置了为新业态从 业人员提供贴心服务的公益集市,让 他们感受到来自"家"的温暖。另据 了解,"五一"国际劳动节来临之际, 为了让辖区环卫工人、新业态工作人 员感受到节日氛围,4月29日,香洲 区香湾街道碧涛社区联合辖区爱心 企业开展"红色关怀永相随·礼赞劳 动美"爱心慰问活动,将大米和牛奶 等慰问品送到环卫工人、外卖骑手和 快递员手中,叮嘱他们在工作时要注 意交通安全和身心健康。

## 2024年香洲区公办中小学招生形势分析发布 公立中小学仍处于入学高峰

本报讯 记者张景璐报道:4月 29日,香洲区教育局发布《2024年 香洲区公办中小学招生形势分 析》。香洲区公民办中小学校总 体学位充足,完全可以满足适龄 儿童、少年的入读需求,区域性学 位紧张状况依然存在。

近年来,随着有关放宽入户政 策的颁布和优化生育政策的实 施,珠海市常住人口不断增加,作 为主城区的香洲区户籍人口也随 之增长,2024年秋季,香洲区适龄 入学儿童、少年人数仍维持高位, 公办中小学仍处于入学高峰。

据摸底统计,2024年秋季报 读香洲区小学一年级新生约1.78 万人,比2022年增加0.16万人, 比2023年减少0.3万人。其中,户 籍生约1.4万人,比2022年增加 0.15万人,比2023年减少0.23万 人; 非户籍生约0.38万人, 与2022 年基本持平,比2023年减少0.07

2024年秋季报读初中一年级 新生约1.7万人,比2022年增加 0.4万人,比2023年增加0.22万 人。其中,户籍生1.4万人,比

2022年增加0.42万人,比2023年增 加0.3万人;非户籍生约0.3万人,与 2022年基本持平,比2023年减少 0.08万人。

在公办学位方面,2024年秋季, 香洲区将有79所公办中小学参与招 生(小学54所、初中25所)。其中, 造贝中学(暂定名)、科技中学(暂定 名)、石花中学(暂定名)3所新学校 投入使用,暨珠小学(暂定名)、十字 门中学(暂定名)2所新学校将借址

2024年公办小学秋季招生计划 为330个班,按省标准班额45人/班 计算,可提供学位1.49万个左右;公 办初中招生计划为328个班,按省标 准班额50人/班计算,可提供学位 1.64万个左右。

在民办学位方面,2024年民办 小学秋季招生计划为122个班,可提 供学位 0.51 万个左右; 民办初中招 生计划为57个班,可提供学位0.25 万个左右。

此外,部分公办学校学区内户 籍新生已超出现有学位数,部分户 籍新生难以就近安排入学,可能需 分流安排到较远的学校就读。

从目前掌握的数据看,户籍生需 部分分流的学校主要集中在新香 洲、前山、吉大片区,老香洲、拱北片 区的个别学校也存在需要分流的情 况。户籍生需部分分流的学校有28 所,其中中学包括文园中学、九洲中 学、九中、十中、十一中、十六中、梅 华中学7所;小学包括香洲区实验学 校、一小、十小、十一小、十二小、十 六小、十七小、十九小、二十一小、香 山学校、香华实验学校、凤凰小学、 前山小学、云峰小学、景园小学、九 洲小学、海湾小学、金钟小学、侨光 小学、北岭小学、翠微小学等21所。

据了解,《2024年秋季香洲区中 小学招生工作实施细则》于4月底发 布,报名工作将在5月8日正式开 始。香洲区教育局提醒,在义务教 育阶段招生工作中,香洲区教育局 及所属学校不会要求学生及家长缴 纳任何费用。任何单位或个人向学 生或家长索取费用的行为均属违 纪、违法行为。各位家长不要轻信 他人对招生录取、学位安排等方面 作出的承诺,谨防不法分子打着帮 忙入学的旗号,收取好处费、中介费 等,造成家长不必要的经济损失。

#### 公办中小学新生人数表

年度	,	小学新生(万人)		初中新生(万人)			
	户籍生人数	非户籍生人数	总人数	户籍生人数	非户籍生人数	总人数	
2022年	1.25	0.37	1.62	0.98	0.32	1.30	
2023年	1.63	0.45	2.08	1.10	0.38	1.48	
2024年	1.40	0.38	1.78	1.40	0.30	1.70	

## 珠海市海洋综合执法支队 全链条做好伏季休渔监管准备工作

本报讯 记者施展华 实习生张钰 报道:5月1日12时起,珠海将进入为 期三个半月的南海伏季休渔期。近 日,记者从珠海市海洋综合执法支队 (以下简称支队)获悉,支队多措并举, 以"执法+服务"模式全链条做好伏季 休渔监管准备工作。

一方面,支队系统梳理珠海市在 册内地海洋渔船,对暂存库渔船、脱管 渔船开展全面核查,应注销的按规定 予以注销。据统计,在册内地海洋渔 船 1243 艘,目前自愿休渔以及免休申 报仍在进行中。珠海市人会港澳流动 渔船745艘,初步统计意向在内地休渔 的港澳流动渔船166艘,其中拟于洪湾 中心渔港休渔162艘、桂山渔船停泊区 休渔4艘。另一方面,支队督促辖区内 的外市籍渔船一律返回船籍港休渔, 对不配合落实的渔船,发出《责令离港 通知书》,并通报船籍港海洋综合执法

为确保休渔船顺利进港停泊,保 障休渔期间渔港安全,支队自4月起着 重加强渔船渔港安全检查和港障清理 工作,对8宗违反渔船渔港监督管理规 定行为进行处罚,及时排除各种隐

患。同时,实行休渔、免休渔船分区停 泊,并制定伏季休渔渔船停泊示意图, 引导渔船有序进港休渔,回港休渔渔 船均落实"船进港、人上岸、网封存"。 此外,支队对各休渔港口的义务消防 船及码头所有的消防水泵、灭火器、消 防水龙头进行了检查保养,使其都处 于正常状态。

以近期海上涉险事件为鉴,支队还 加强渔港、在册正常生产渔船的执法巡 查,坚决守牢渔业安全防线,确保休渔 期间渔船安全生产形势稳定。4月以 来,支队还举办了渔船安全执法监管业 务培训班,所属高栏大队、高新大队配 合属地政府分别举办渔业安全生产培 训暨休渔工作会议、应急演练。据统 计,所属大队共检查渔船571艘次,发 现安全隐患192宗,均落实专人跟踪整

为彰显维护海上正常生产秩序和 交通安全的决心,4月以来,支队共查 处渔业案件9宗,在属地政府的牵头统 筹下,各部门合力查扣涉渔"三无"船 舶71艘。所属大队结合辖区实际,与 公安、海警、海事等部门开展节前联合 执法行动6次,震慑违法违规行为。

### 澳门、斗门两地学子齐聚毓秀书房 全英文话剧品读《木兰诗》

本报讯 记者张帆报道:由澳门广 大中学与斗门区城东中学共同主办的 "湾区共读·书香传承"主题活动,近日 在位于斗门镇南门村的珠海新华书 店·毓秀书房开展,吸引两校40名师

青砖瓦房,书香四溢。当天的主 题活动分两组进行。来自澳门广大中 学读书会的成员带来《苏东坡传》阅读 感受分享,并和城东中学学子交流心 得。另一组在老师的带领下,两地学 生携手演绎话剧,通过全英文的形式, 品读经典作品《木兰诗》。两地学子以 书会友,增进友谊,相互借鉴读书心 得。"城东中学的同学很自信,和我们 沟通的时候,知道斗门有什么样的本 土文化值得推荐,应该多举行一些这 样的读书活动。"澳门广大中学学生罗 宇轩开心地说。

为欢迎澳门广大中学师生的到来, 城东中学学子精心准备,表演了《龙的 传人》《我和你》等葫芦丝演奏,以及《谁 是最可爱的人》朗诵表演,展示该校教 学特色。"澳门广大中学的同学们很热 情、友善,希望能喜欢我们的表演,通过 这次活动,我也学到了很多东西。"斗门 区城东中学学生罗美麟表示。

本次活动旨在引导激励湾区青少 年爱读书、读好书、善读书,增强澳门 和斗门两地的价值认同、文化自信,营 造良好的读书氛围。形式多样、内涵 丰富的沉浸式阅读体验,得到家长们 的认可。"这里的建筑很有岭南特色, 书店开设在这里感觉很有氛围,我要 好好体会一下,才能分享给更多的家 长,引导更多澳门家长参与这样的活 动。"澳门广大中学学生家长黄梓谚如

## 数字化助力食品安全

梅华街道悦城社区力推遵义特色农副产品

本报讯 记者康振华报道:为发挥社 区居民在食品安全监管中的积极作用,4 月27日上午,梅华街道悦城社区联合珠 海市政协社会和法制委员会委员工作 室,在梅华市民艺术中心开展一场数字 化助力食品安全暨茶文化进社区传健康 活动,近200名居民参与活动。

活动以遵义地理标志农产品"凤 冈锌硒茶"及遵义特色农副产品为主 推产品,通过线上线下相结合的方式, 将食品安全知识普及与茶文化推广相 结合,并详细介绍了食品的数字化溯 源流程,为辖区居民展示从田间到餐 桌的每一环节都可追溯、可监控流程, 让居民实时了解食品安全动态,鼓励 大家积极参与到食品安全监督中来。 居民李阿姨听完讲解说道:"食品安全 的各个环节一目了然,确实让我们吃 得安心。"

活动还邀请了社区文艺团队进行 演出、专家进行茶道养生授课等。活 动不仅丰富了居民的文化生活,传递 了健康饮食的理念,还引导居民关注 食品安全,提升健康生活质量。



活动现场。 本报记者 赵梓 摄

# 自然资源部珠海海洋预报台、珠海市自然资源监测中心 2024年4月。29日16时发布—

#### 【进口死他】

	<b>【港口炒妆】</b>									
港口	浪级	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高	
		时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	
	香洲港	轻浪	12:51	247	21:52	58				
	九洲港	轻浪	12:50	228	21:33	44				
	澳门港	轻浪	12:59	294	21:43	111				
	高栏港	中浪	12:36	241	21:30	53				

#### 【海岛预报)

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出行提示
桂山岛	3	1.0	25.5	不易晕船
东澳岛	3	1.2	25.8	不易晕船
外伶仃岛	3	1.3	26.0	预防晕船
大万山岛	4	1.6	26.2	预防晕船
荷包岛	3	1.3	26.3	预防晕船
庙湾岛	4	1.8	26.5	预防晕船

#### 【分区预报】

海域	海况(级)	浪高(米)	浪级	海上安全提示
香洲区近岸海域	2	0.4-0.8	小浪到轻浪	海况良好,适宜海上作业
金湾区近岸海域	3	1.1-1.7	轻浪到中浪	海况一般,海上作业注意风浪
斗门区近岸海域	3	0.8-1.3	轻浪到中浪	海况良好,适宜海上作业